

NEWS 国内纸业速览

青山联手饶山 进军特种纸市场

青山纸业于2018年1月31日与福建饶山纸业集团有限公司及建宁县国有资产投资经营有限公司签署了《股东合作协议书》。三方共同出资在福建省三明市建宁县设立福建青饶山新材料有限公司，并以新公司为主体，投资建设“4000 t/a 高档引线纸”项目，项目建设期为12个月。新公司注册资本4518万元，其中青山纸业以货币方式出资2304万元，占新公司的股权比例51.0%，为控股股东。■

太阳纸业入围 2017中国企业社会责任前100强

中国企业评价协会发布《2017中国企业社会责任500优总榜单》，太阳纸业位居榜单第84位，是前100强中唯一上榜的造纸企业。30多年来，太阳纸业自觉履行社会责任，积极回报社会，持续投身光彩事业和各种社会公益慈善事业，开创了一条企业发展与社会责任相辅相成的和谐共进之路。同时，太阳纸业作为首批“中国纸制品可持续发展倡议”的倡导者和践行者，近年来以不同形式组织参加了“世界地球日”“地球一小时”等绿色公益活动，旗下的“幸福阳光”悦木·原·无添加生活用纸、“金太阳”卓越商务办公用纸两次入选《FSC认证森林消费品产品目录》，赢得了世界自然基金会WWF等公益组织的认可与关注。■

山东口岸一次性 卫生用品进口量连续六年持续增长

据统计，2017年山东口岸一次性卫生用品共进口1439批次、总重25757.3 t、货值3831.0万美元，同比分别增长42.2%、250.7%、6.3%。自2012年以来，山东口岸一次性卫生用品进口连续6年持续快速增长，2017年总量实现倍增，货值接近4000万美元，创历史新高。■

恒安国际入围恒生中国企业指数成份股

2月6日，恒生指数公司发布公告，恒安国际等10家企业入围“恒生中国企业指数”（简称：国企指数或H股指数）。恒生中国企业指数反映了在香港交易所上市的H股中较大型股的表现，与恒生指数不同，国企指数成份股的数目并没有限制，但必须为市值最大，且在恒生综合指数成份股内的H股。■

恒丰纸业 发生1笔大宗交易 共成交444.14万元

恒丰纸业在2月9日，发生1笔大宗交易。交易成交价格为8.38元/股，成交53.00万股，成交金额444.14万元，买方营业部为中信建投证券股份有限公司成都市马家花园证券营业部，卖方营业部为上海华信证券有限责任公司上海宜山路证券营业部。■

福建省2017年 林业产业总产值超过5000亿元

从福建省林业厅获悉，截至2017年底，福建省竹林面积106.73万hm²（1601万亩），竹业产值达606亿元，均居全国首位；花卉苗木种植面积8.54万hm²（128.1万亩），比2012年翻了1倍，花卉苗木产业产值达642.5亿元，是2012年的2.5倍；油茶面积23.17万hm²（347.6万亩），比2012年增加了11.6%。

2017年，全省林业产业总产值达5002亿元，首次突破5000亿元大关，比2012年增长62.5%。全省现有境内外上市涉林企业33家，国家林业产业化龙头企业25家、省级林业产业化龙头企业225家，规模以上林业企业2700多家。✎

第六批进口废纸 许可公示 核定总量不足20万t

2月9日，环境保护部公示了《建议批准的限制进口类申请明细表（2018年第6批）》。本批次共有14家造纸企业，其中13家为新企业，共核定进口总量18.2925万t。

本批次中，玖龙纸业（东莞）有限公司共获批9.6万t，但该核准量实际为2018年第一批次中第75号和第80号，只是口岸由原来的广州改为深圳，贸易方式由加工贸易改为一般贸易。这也意味着，这一部分废纸加工制造的包装纸将只能用于国内消费，而不得以任何形式出口。✎

广东省东莞市 2017年纸业利润同比增长124.3%

2月13日，广东省东莞市政府门户网站发布了《关于2018年东莞市倍增计划试点企业名单公示》，285家“倍增计划”试点企业拟纳入2018年名单，其中250家试点企业，35家名誉试点企业。

公示期从即日起至2018年2月17日。

从入选企业的行业来看，造纸业表现非常亮眼，玖龙纸业、建晖纸业拟入围“2018年倍增计划名誉试点企业名单”，同时这两家企业更是以超十亿元的营收进入“2017年度东莞市规模效益成长性排名前20名企业名单”。

据东莞市经信局数据显示，2017年东莞造纸及纸制品利润增长124.3%，增长幅度居于首位。这得益于在“倍增计划”的引领下，东莞传统行业重新焕发活力。✎

2017年1—12月造纸业 机制纸及纸板累计生产量为12542万t

根据国家统计局提供数据整理，2017年1—12月，全国造纸行业机制纸及纸板累计生产量为12542万t，同比增长3.1%；累计出口交货值314.7亿元，同比增长3.6%，行业产销率97.8%，同比下降0.6%；累计主营业务收入15203亿元，同比增长13.6%；累计利润总额1028.6亿元，同比增长36.2%。✎

一竹浆项目 入围2017年度广西科学技术奖励名单

2月12日，广西壮族自治区人民政府发布了2017年度广西科学技术奖励的决定，自治区人民政府决定对148项技术水平高、经济社会效益好的科技成果的完成单位和完成人员给予奖励。其中“竹子清洁化制浆造纸与资源化利用关键技术开发及应用”项目获得“科学技术进步奖二等奖”。✎

太阳纸业 营销工作表彰暨2018年销售启动会召开

2月21日，“新时代 新思想 新征程”太阳纸

业营销工作表彰暨 2018 年销售启动会在圣德国际酒店隆重召开。来自全国各地的销售一线团队和各销售职能部门员工参加了大会。❖

第七批进口废纸 许可公示 核定量不足64万t

2月23日，环保部公示了2018年第7批固体废物原料进口许可证获批名单。名单中，只有广州造纸股份有限公司一家造纸企业获得进口许可，是七个批次以来企业数量最少的一次，核定进口量是63.67万t。❖

广大纸业新三板 挂牌上市 2017年1—8月营收4056万元

全国中小企业股转系统公告显示，天津广大纸业股份有限公司（证券简称：广大纸业 证券代码：872681）的挂牌申请获得批准，并于近日挂牌。

公告显示，广大纸业2015年度、2016年度、2017年1—8月营业收入分别为5695.4万元、5904.14万元、4055.5万元；净利润分别为491.17万元、388.63万元、246.52万元。

广大纸业的主营业务为医疗记录纸的生产、加工和销售，并经销各类纸制品及医用卫生耗材等。❖

鼎昌造纸机械与 法门寺纸业续签新月型纸机改造合同

2月7日，继江苏省江阴市鼎昌造纸机械与陕西法门寺纸业签订改造协议的7台卫生纸机相继成功开机后，法门寺纸业又续签3台纸机的改造合同，将幅宽2600mm、车速180m/min的普通圆网纸机通过配备特制新月型纸机流浆箱，改造成新月型纸机。❖

宝拓卫生纸机于云南弘源纸业投产

由于2018年生活用纸行业回暖及市场利好，新年伊始宝拓纸机几个项目相继开机。其中，河北华邦纸业PM2和湖北真诚纸业PM4分别于1月19日和1月20日顺利开机。

弘源纸业是宝拓公司的新客户，在2017年初与宝拓签订了2台SF10-900卫生纸机，经过双方的共同努力，历时10余月，已完成了第一台卫生纸机开机投产的目标。第二台纸机预计将在3月开机。❖

太阳纸业2017年实现净利润近20亿元

据2月27日晚间披露的业绩快报显示，公司报告期内实现营业总收入188.93亿元，同比增长30.70%；归属于上市公司股东的净利润为19.98亿元，同比增长89.07%。

公司表示，营业总收入增加的主要原因为报告期内产品产能释放，产品价格同比提高，致使收入较去年同期取得较大幅度增长。利润增长主要原因是由于公司产品产能释放，产销量增加，同时公司在报告期内通过严格成本控制、实施精益化管理，有效降低了运营成本。❖

世纪阳光购得两台福伊特大型二手纸机

据悉，山东世纪阳光纸业从德国Walsum Papier公司购得两台福伊特制造的大型文化用纸纸机。Walsum Papier公司位于德国杜伊斯堡附近的范瓦尔苏姆，工厂于1962年建成投产，隶属于Haindl财团。2001年，Norske Skog纸业收购了该纸厂。

两台纸机中，一台于1985年投产，纸机幅宽7450mm，车速1200m/min，产能22.5万t/a；另一台于1991年投产，产能是21.5万t/a。❖

根据协议，世纪阳光纸业购得的这两台纸机，将搬迁到潍坊的生产基地，改造后生产包装纸，改造后每台纸机的产能约40万 t/a。项目将由世纪阳光的全资子公司山东华迈纸业投资建设，厂址位于山东阳光概念包装有限公司院内，项目总占地面积17余万 m²。除两台纸机外，项目还将配备两条废纸制浆生产线（每条废纸制浆生产线的产能为43.2万 t/a）、碎浆机、水力清洗机、卷纸机、空压机、烘干设备等主要设备。目前，项目正在火热建设中，设备正从德国陆续运抵山东潍坊，预计2019年投产。

宜宾纸业年报净利润增长28倍

宜宾纸业发布2017年年报，2017年公司实现营业收入115796.48万元，同比增长160.29%，净利润9246.46万元，同比增长28倍，较好地完成了年初制定的各项工作目标。2017年公司业绩增长主要原因系公司老厂区搬迁补偿资金到位产生的非经常性损益所致，影响金额约为1.99亿元。报告期内，受益于国家环保整治及供给侧结构性改革等因素的影响，主要产品价格涨幅明显。

仙鹤股份顺利通过证监会审核即将上市

2018年2月27日，仙鹤股份有限公司IPO顺利通过证监会发审委的审核，将成为国内第5家主板上市的特种纸企业。已经在主板上市的4家特种纸企业分别是：民丰特种纸股份有限公司、牡丹江恒丰纸业股份有限公司、广东冠豪高新技术股份有限公司、齐峰新材料股份有限公司。

仙鹤股份有限公司专注并致力于各类特种纸、纸浆、纸制品和相应化学助剂的开发和生产，总部位于浙江省衢州市。公司在全国范围内拥有3个制造基地，29条现代化造纸生产线，年产量

超过50万 t。

山西云冈纸业 与陕西炳智签约两台新月型卫生纸机

2月28日，陕西炳智机械有限公司和山西大同云冈纸业签订了两台幅宽3500 mm、设计车速1300 m/min的新月型卫生纸机。1[#]卫生纸机将于2018年10月1日投产，2[#]卫生纸机将于2019年4月1日投产，届时云冈纸业将新增产能近5万 t/a。

湖北孝南生活用纸产能将达到200万t/a

3月5日，由中顺纸业投资18亿元的30万 t/a生活用纸项目在湖北省孝感市孝南区奠基。孝感市孝南区区长程涛介绍，3年后，该区生活用纸产能将从现在的100万 t/a扩大到200万 t/a，届时将占全国生活用纸产能的1/5，成为名副其实的“纸都”。

此前的3月3日，维达纸业总投资60亿元的50万 t/a扩能、迁建项目在孝南动工，金红叶纸业三期也将于年内开工。三大项目将在3年内建成，届时孝南区生活用纸年产值将达200亿元。

陕西炳智为河北晨松提供的第二台新月型卫生纸机投产

3月5日，陕西炳智机械为河北晨松纸业提供的第二台3500/800新月型卫生纸机成功开机，3月6日纸机速度达到720 m/min，目标车速为820 m/min。

中顺洁柔拟投资5亿元 扩建5万t/a高档生活用纸项目

3月5日，中顺洁柔发布公告称，全资子公司

中顺洁柔（四川）纸业有限公司拟扩建5万 t/a 高档生活用纸项目，总投资额约5亿元。项目位于四川省彭州工业开发区，建设周期为18个月。❖

重庆理文永川基地 第10条生活用纸生产线建成投产

近日，重庆理文生活用纸制造有限公司的第10条产能5.5万 t/a 生活用纸生产线正式建成并投产。至此，包括此前陆续建成投产的9条生产线，重庆理文生活用纸已建成了产能43.5万 t/a 的生活用纸生产线。到2018年4月底，企业还将新增2条产能5万 t/a 的生活用纸生产线，届时生活用纸产能将达到54万 t/a。❖

山鹰总裁吴明武获得RISI亚洲年度CEO奖

RISI 近日正式宣布，山鹰国际控股股份公司总裁吴明武先生获得 RISI 亚洲年度 CEO 奖，颁奖仪式将于第十九届 RISI 亚洲峰会期间举行。

RISI 亚洲年度 CEO 奖的评选是由来自亚洲和全球浆纸行业的众多投资分析师、行业顾问和评论员进行评选提名。2018年将该奖项授予吴明武先生，以表彰他带领企业在规模化、国际化、多元化的道路上积极进取的市场开拓力和战略决策力。

在2017年 RISI 评选出的 PPI 全球制浆造纸企业百强排行榜中，山鹰国际首次跻身前50，同年还入围《财富》中国企业500强和中国造纸十强。❖